



Teléfono núm. 25.

Dirección, Administración y Talleres: Polo de Medina, 2.

Precio de suscripción: 2 pesetas.

LA POLITICA

CONTRASTANDO ACTITUDES

La actuación del Gobierno

El Gobierno se preocupa constantemente de la situación de nuestro Ejército en Africa. A diario celebran entrevistas los ministros, especialmente el de la Guerra y el presidente del Consejo y podemos asegurar que cuantas deficiencias se notaban en la zona de operaciones han sido subsanadas.

El ministro de la Guerra trabaja sin descanso, y en su ruda labor se ha visto acompañado por el alto espíritu patriótico de la nación entera, que no ha regateado sacrificios para remediar el desastre.

En estos últimos días el señor La Cierva ha podido comprobarlo.

Las grandes industrias, sin excepción, hicieron ofertas de verdadera importancia, y algunas de ellas tuvieron empeño en manifestar que nada negarían a quien siempre procuró protegerlas.

Un detalle puede dar idea de la rapidez con que el ministro acudió a subsanar las deficiencias. A raíz de los sucesos no había en Melilla ni una tienda de campaña. Hubo necesidad de enviar las que utilizaban los alumnos de la Academia de Infantería. El señor La Cierva organizó los trabajos en el Parque Central de Intendencia, y hoy se fabrican tiendas, diariamente, para 1.500 soldados. Dentro de cuatro días no se necesitará ni una sola tienda en los campamentos.

El alto comisario dispone ya de cuantos elementos necesitaba; y antes de la época de las lluvias el Ejército tendrá el vestuario de invierno.

El señor La Cierva, cuyo optimismo es su mayor fuerza, pondrá mano ahora en la nacionalización de las industrias necesarias para nuestro Ejército.

Su actividad y su confianza pueden hacer en un breve plazo, que España se baste a sí propia en asunto de tanta trascendencia para su porvenir. (De «A. B. C.»)

Al servicio de los altos intereses patrióticos ha puesto el señor Cierva toda su energía y su voluntad toda. Los momentos actuales no aconsejan otra norma de conducta. ¡Ojalá que las grandes figuras de la política española piensan igual! Pero no, frente a esa labor del Gobierno, está lo mezquino y lo pequeño; el trabajo de zapa continúa para que siga la ficción y se malogre la actuación de un Gobierno que en momentos difíciles para España se encargó del poder. La opinión contrastará los desvelos del actual Gabinete con los de aquellos que solo se preocupan de lo suyo, sin importarle un bledo la perturbación que en el país causaría el triunfo de sus maquinaciones. Ya estamos prevenidos a todas las zancadillas y los golpes de mano; el acta de Coria y las protestadas desavenencias en la cuestión de los Transportes nos enseñaron mucho. ¿Se intenta que el Gobierno vaya al Parlamento para armar allí un poco de jaleo y que la mil veces fracasada conjura dé el esperado fruto? pues marche el Gobierno al Parlamento. Allí cada cual con su conciencia y con su responsabilidad. Pero bueno será que el pueblo sepa quienes son sus políticos desastrosos y quienes los patriotas. Al fin y a la postre es el país quien sufre las burdas intrigas en que solo se dilucida una ambición, una vanidad...

La tarjeta postal del soldado

En la «Gaceta» se inserta el Real decreto de Hacienda creando la postal del soldado. El articulado dispone lo siguiente: «Artículo 1.º Se crea una tarjeta postal para los individuos y

La jefatura del partido conservador

De una crónica publicada en un diario donostiarra:

«El presidente del Congreso, encerrado en su residencia «Villa Clara», del barrio de Venta Aerri, apenas si se deja ver alguna vez otra tarde en la terraza del Casino, y aun así esquiva cuidadosamente emitir juicios sobre los problemas de actualidad.

Es enteramente inexacto se haya celebrado bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra reunión alguna para tratar de la provisión de la jefatura del partido conservador. Este es un pleito que se resolvió en Madrid, a principios de Agosto, por los señores Bugallal y Sánchez Guerra.

Conforme a esta resolución, se publicará a fines del mes actual una carta que diez y ocho ministros conservadores dirigen al presidente del Congreso de los Diputados, invitándole a posesionarse de la presidencia del Circolo de la Corte. El interesado contestará aceptando, y entonces los diputados y senadores de este matiz político y los socios del Circolo celebrarán un acto público, en el cual expondrá el programa el señor Sánchez Guerra.

Es casi seguro que los redactores del documento darán conocimiento de él al actual ministro de la Guerra antes de publicarlo, como prueba de deferencia y consideración personal, prueba que probablemente no tendrá consecuencias políticas, habida cuenta de la actitud actual del señor Cierva.

El documento no lo suscribirá el vizconde de Eza, porque se retira de la política, tampoco parecen inclinados a hacerlo los señores Sanchez de Toca y marqués de Lema, al menos hasta ahora, y respecto de los señores Allendossalazar y Fernández Prada, conviene recordar han formado siempre parte integrante del mauriano desde 1913, y por consiguiente, nada de particular tiene no les comprenda la reorganización de los conservadores.»

Art. 2.º Se crea asimismo una tarjeta postal doble o con respuesta pagada de 15 céntimos de precio, la que solamente podrá utilizarse desde la Península, Baleares o Canarias, y será forzosamente dirigida a individuos del Ejército en operaciones.

Art. 3.º Por los Ministerios respectivos se dictarán las disposiciones necesarias, no solamente para el cumplimiento de lo dispuesto en los artículos anteriores, sino para garantizar el que los intereses del Tesoro no sufran quebranto, dando a esta concesión mayor alcance del que realmente tiene.

Art. 4.º De la presente disposición se dará cuenta a las Cortes.»

Manuel Reverte

Después de pasar unos días en esta capital ha regresado a Madrid nuestro querido amigo y antiguo compañero de redacción, el redactor de «A. B. C.», don Manuel Reverte.

El señor Reverte, durante los días que ha permanecido en Murcia, ha recibido muchas demostraciones de afecto de los numerosos amigos que en esta su tierra tiene.

Reiba tan entrañable compañero nuestro más cariñoso saludo de despedida.

TEATRO CIRCO

Inauguración de la temporada

Anoche inauguró su temporada de Cinematógrafo el favorecido Palacio de la Cinematografía, asistiendo a ambas secciones escogida y numerosa concurrencia.

Se estrenó la hermosísima película «La Novia Núm. 13», que produjo gran entusiasmo entre los muchos y buenos aficionados que en Murcia cuenta el Arte de la Cinematografía.

Está interpretada esta colosal serie por los célebres artistas de la pantalla Margarita Glayton, William Lawrence y Jhon O. Brien.

El sexteto compuesto por los notables profesores Abarea, Tomás, Sanchez, Gil, Rizo y Canales, bajo la dirección del excelente violinista Roberto Cortés, ejecutó un selecto programa, siendo aplaudidísimo.

La empresa anuncia para muy en breve el estreno de la famosa cinta de grandioso éxito en los principales salones de España y el extranjero, titulada «La Dueña del Mundo».

Enviamos a la simpática empresa del Palacio de la Cinematografía nuestra felicitación más entusiasta por el triunfo obtenido en la inauguración de temporada. El público sabrá corresponder a los sacrificios que ella hace llenando todas las noches la hermosa sala del Teatro Circo.

Instrucción pública

Las oficinas de la Inspección provincial de primera enseñanza se han instalado en el gobierno civil. Lo que se hace público para conocimiento de todos los maestros de la provincia, a fin de que dirijan allí toda su correspondencia oficial; y cuando tengan necesidad de visitar personalmente a los señores inspectores, lo hagan también en las citadas oficinas, en las horas reglamentarias y en los días laborables.

También hay patriotismo en el Cabezo de Torres

El pasado domingo, en la misa mayor, después de haber terminado el Santo Evangelio, el señor Cura de esta, volviéndose al auditorio hizo un discurso tan patriótico y tan lleno de santa doctrina que llegó a cautivarlos. Su objeto principal fué el aconsejarnos y persuadirnos a que este pueblo contribuyera con su óbolo para la adquisición del aeroplano «Murcia».

Tal fué la influencia de sus palabras en nuestro ánimo, que una vez terminada la santa misa, formóse una nutrida comisión con el señor Cura a la cabeza, compuesta de los señores siguientes:

Don Antonio Armero Lopez, hijo mayor del concejal don Juan Armero Muñoz, don Juan Muñoz, alcalde de esta, don Antonio Hernandez, don Francisco Alcántara, don Juan Muñoz Alemán, el Maestro Nacional y otros cuyos nombres sentimos no recordar.

Acto seguido y sin reparar en las inclemencias del tiempo, hicieron una colectación que dió por resultado la cantidad de 213 pesetas.

Grande es el entusiasmo que reina en este pueblo para recaudar fondos con el fin de aliviar en lo posible las desgracias de los hijos de este pueblo, que en la actualidad se hallan en tierras africanas luchando por defender el honor de la Patria. Para lo cual, los adonados al arte escénico, han tenido la magna idea, de seguir dando funciones, cuyos productos se destinaron por ahora, a este benéfico fin.

El elemento femenino prepara para el próximo domingo 18 por la tarde un pequeño festival, amenizado por la banda de esta. Por la noche se pondrá en escena un drama de uno de los autores más célebres.

No hemos de terminar sin poner de manifiesto la actividad que el concejal don Juan Armero desplegó, para que la colecta para el aeroplano, fuese lo más nutrida posible.

Pueblos como este, son los que la patria necesita en tan aflictivos momentos.

Animo y adelante, hijos del Cabezo de Torres, que nuestros hermanos que hoy luchan en terreno africano, sabrán en su día recompensar vuestro heroico sacrificio.

JOSÉ GARCIA
Maestro Nacional

Alcaldía Constitucional de Murcia

El Excmo. Ayuntamiento de Murcia, en la sesión celebrada el día 9 del que cursa, por unanimidad acordó prorrogar hasta el día 15 de Octubre próximo el plazo para la presentación de proyectos en el Concurso de Abastecimiento de aguas de Murcia, anunciado en el «Boletín oficial» de esta provincia y «Gaceta de Madrid», respectivamente, de 24 y 26 de Junio último.

Le que se hace notorio a los efectos que quedan expresados.

Murcia 13 de Septiembre 1921.
—José Pérez Mateos.

Rifa de la Tienda-Asilo

Número premiado en el sorteo de ayer: el 13.

A LA MUJER MURCIANA

Viste marchar las baterías del 6.º Regimiento de posición. Ese Regimiento que es tan murciano puesto que en Murcia nació. Viste que a aquellos soldados, tan afegros momentos antes, porque solo pensaban en que iban a defender el honor de la Patria, en el instante de arrancar el tren, se les nublaban los ojos y en ellos aparecían algunas lágrimas; había una honda pena. Y es que por muy hombre que sea duelo mucho el arrancar un pedazo de corazón, y esos soldados se dejan aquí a sus madres, a sus hermanas a sus novias, a todos los seres queridos que también lloraban, y esa amputación del cariño era demasiado dolorosa para que no arrancase un gesto de dolor.

Falta de entereza ¿Falta de valor? No, no: Aquello solo demostraba que nuestro soldados tienen corazón y que así como él sienten las nobles indignaciones que les llevan a vengar las ofensas inferidas a la madre patria, también les hacen sentir la separación de la que le dió el ser...! Que hijo puede ver impasible el llanto de su madre!

Esa pena quedará allá dentro de su alma, aun cuando por viril entereza no dejen que vuelva a exteriorizarse: Pero en las noches de guardia en las trincheras, en los ratos de soledad, en los momentos angustiosos a que les lleve el cumplimiento de su deber, volverá su imaginación a esta Murcia de sus cariños y sentirá la nostalgia del terruño y añorará algo que de él venga y que le demuestre que aquí no se le olvida.

Tú sabes —oh, hidalga mujer murciana—, que ese puñado de valientes, ha de estar en todo momento influenciado por la arrogancia, el valor y la bravura proverbiales de la raza: Tú sabes que cada corazón de los que viste marchar, lleva en su interior aromas de la tierra, luz de su cielo: Pero, ¿Acaso estas segura de que todos ellos llevan también una ilusión, un cariño, un amor...? ¿Sabes si cada soldado, cada hombre de los que viste partir, a tierras africanas, sintió en ese momento vibrar las fibras más sensibles y sentimentales de su espíritu, las fibras del cariño y del agradecimiento? Cuantos lucharán con ardor, arrojadamente, por la gloria de España y sin embargo no sentirán la suavísima dulzura del interés de un cariño, el aliento de un afecto, del estímulo de un corazón amigo: Cuantos ¡ay!, verán pasar los días sin el consuelo de la carta querida y esperada que el correo lleva de la tierra lejana: Cuantos sufrirán los horrores de la Campaña, las angustias y fatigas de la lucha, sin que una mano cariñosa compasiva y buena, les haga saber que hay quien piensa en ellos, que se preocupa de ellos, que los alienta con sus consuelos, con sus noticias, con sus obsequios!

¡Soldados sin nadie en el mundo, unos, con familias pobres y sin medios de comunicación los más! ¡Que triste, que horriblemente triste, debe ser para ellos no tener nadie que les quiera, o, teniendo dolos, hallarse imposibilitados de recibir sus consuelos y cuidados atenciones!

Nobilísima mujer murciana, solo tú puedes poner remedio a esa tristeza, a esa desesperanza: En

ti está el consuelo y aliento para los soldados que viste marchar con sed de venganza en los pechos y lágrimas en los ojos: Para ello solo se necesita un buen corazón y tu —¡Oh mujer!—, has dado pruebas de él infinitas veces. Es preciso que te aprestes a tomar sobre tus hombros algo de la carga que la Patria pide, y si los hombres han ido a Africa a dar su sangre y sus vidas por ella, bien puedes tu darles, a ellos, ternuras y alientos de que tan necesitados se encontrarán en las horas interminables de abandono espiritual.

Para ello ¿qué cosa mejor que imitar a las mujeres de las naciones de la gran guerra? ¿Qué modo más desinteresado y noble, más delicado y femenino que elegir entre los que de aquí marcharon, un protegido, un ahijado? Si cada una de vosotras —Ángeles de paz—, escribis a un soldado del 6.º Regimiento de Artillería pesada que esté en Melilla y es ofrecéis a él como madrina, estád seguras que, al hacerlo, dais al ahijado una satisfacción sin límites, un profundo agradecimiento, una hondísima expectativa de gloria; y al mismo tiempo adornais vuestro corazón con un galardón más de vuestra bondad y virtud, dando a la Patria lo que ella más puede agradecer: La Caridad!

Ser madrina de un soldado, es ser quien le escriba de vez en vez interesándose por su suerte, pidiéndole expansiones y confidencias, dándole noticias de su familia, si la tiene, de los afectos que aquí haya dejado; Ser madrina de un soldado, es enviarle alguna vez aquello que considere le es más útil o agradable al alcance de sus posibles y economías: Ser madrina de un soldado, es en fin, darle la seguridad de que en Murcia hay quien piensa en él, quien comparte sus penas y sus alegrías, quien mitiga sus dolores y quien no le abandona ni olvida.

Mujer murciana, no dudes que al unir tu nombre al de uno de los soldados de la lista que oportunamente te será dada, rindes culto al sentimiento, a la Patria y a la Humanidad.

Llega hasta nosotros este patriótico llamamiento que se hace a la mujer murciana y en la carta en que se nos remite se nos pide guardemos el secreto de las damas que inician esta obra de amor y de ternura para nuestros soldados.

Así lo hacemos; pero tengan la seguridad nuestras distinguidas comunicantes que el pueblo buscará sus nombres (y seguramente los hallará) para tributarles el homenaje a que se han hecho acreedoras por su iniciativa que a tanta altura pone el corazón de la mujer española.

LA BOLSA

Madrid —Noche	Por telégrafo
Cotización del día 15	
Interior 4 por 100.	68'00
Fin de mes.	68'00
Amortizable 6 por 100.	92'50
id id 4 por 100.	89'00
Banco de España.	500'00
Terceros.	260'00
Franco.	53'40
Libras.	28'52
Marcos.	7'28
Dólares.	00'00

BANCO DE ALBACETE

Casa Central—ALBACETE
Sucursales Murcia, Alicante, Ciudad-Real, Lorca, Córdoba y la plaza de Andujar.

Capital. 25.000.000 pesetas
FONDO DE RESERVA. 12.000.000 pesetas

Las principales operaciones a que se dedica este Banco, además de todas las propias de un Establecimiento de crédito, son las siguientes:
Descuento de letras sobre España y Extranjero.—Desembolso y sobre de supones.—Emisión de giros y órdenes telegráficas de pago sobre plazas de España y Extranjero.—Compra y venta de billetes y monedas extranjeras.—Compra y venta de valores en las Bolsas Nacionales y Extranjeras.—Cartas de crédito sobre todos los países.—Guarantías escritas en Pesetas, Libras Francas, Dólares y Liras.—Imposiciones a fecha fija.—Gestión de valores ARATUTA.—CAJA DE AHORROS.

Los intereses que abona este Establecimiento actualmente, son:
Cuentas corrientes a la vista. 2 5/8
Imposiciones a fecha fija. 3 9/16
Caja de Ahorro. 3 6/8

MORAS DE CAJA: De nueve a una de la mañana; y de tres y media a cinco de la tarde.

Pascual Garcia Ibañez
VINOS Y ALCOHOLES
Vermouth Torino "GARCIA,
YECLA

TEATRO DE VERANO
EN EL PARQUE DE RUIZ HIDALGO
Grandes funciones de Cine y Varietés, a las 7, 10 y 11 y 1/2
Estreno de la interesante película en cuatro partes, titulada,
EL PODER DEL ORO
Presentación de la verdadera atracción de varietés,
TROUPE MENGOD

compuesta de la conznetista y bailarina, Isabel Maestros, de la bailarina Paquita Remero, del bailarín Pepito Maestros y del director señor Mengod.

Teatro Circo Villar
Palacio de la Cinematografía
Grandes secciones de cine por tarde y noche
Estreno del 2.º libro de la colosal película,
La novia número 13
Se preparan sorprendentes estrenos.

TEATRO ROMEA
Compañía Cómico-Dramática dirigida por el primer actor
FRANCISCO MORANO
GLORIA DEL ARTE ESPAÑOL
Inauguración de la temporada el día 21 del actual con
"PAPÁ LEBONNARD"
Hay abierto abono por ocho únicas funciones.

Sucesos en la provincia

EN ARCHIVEL

En la casa cuartel de la guardia civil del puesto de Archivel se presentó el vecino de Caravaca Juan Sanchez Lopez, el que manifestó que el día 10 del actual le robaron una mula, estando esta apacentando a la distancia de un kilómetro de su cortijo.

Sospecha de que fueran los autores unos gitanos conocidos por «Los Titos».

La benemérita ha realizado las oportunas gestiones que han dado resultado satisfactorio hasta ahora.

EN LORCA

Conflicto resuelto

En el Ayuntamiento de Lorca, se celebró el día 13 una reunión de patronos y obreros alpargateros, para tratar de la solución del conflicto que había planteado.

Durante largo rato se estuvo discutiendo la forma más satisfactoria para poner rápida solución al asunto, siendo la base principal convenir el precio de la mano de obra.

Los patronos que asistieron sostuvieron la condición de rebaja a plantilla en un 25 por 100, a lo que los obreros contestaron negativamente.

El alcalde, viendo que la cuestión no se arreglaba, propuso que la rebaja fuera de un 20 por 100, a lo que no accedieron los patronos.

La reunión se dió por terribilada sin que se llegara a un acuerdo concreto, y los obreros, autorizados por la primera autoridad local se trasladaron a su domicilio social, donde celebraron todos una reunión que dió por resultado el aceptar la fórmula propuesta por los patronos, los que se lamenta-

ron no poder hacer mayores concesiones debido a la crisis comercial que se padece.

Ayer mismo se reanudó el trabajo en los distintos talleres de alpargatería, habiendo desaparecido los temores de una posible huelga de mayor importancia.

MUJER SUICIDA
Se arroja a la vía al paso del tren

En el Estrecho de San Ginés y frente al Llano, en uno de aquellos caseríos, una mujer fué arrollada por uno de los trenes ascendentes de Cartagena.

La desgraciada mujer, quedó muerta en el acto a consecuencia de las gravísimas heridas que recibió.

Al lugar del suceso acudieron los vecinos y la guardia civil del Estrecho, la que practicó las oportunas diligencias para averiguar lo ocurrido, dando por resultado aclarar lo siguiente.

La infeliz mujer se llama Josefa Pedreño Lopez de 31 años de edad y cuando se arrojó a la vía iba acompañada de Clotilde Perez Garcia.

Al ser arrollada por el convoy uno de los coches descarriló sin que por fortuna hubiera que lamentar otras desgracias.

Paro no se que Josefa tenía parábiles sus facultades mentales, siendo ello el motivo de haberse quitado la vida.

Avistado que fué el Juzgado de Instrucción correspondiente, acudió al sitio del suceso, inscribiendo las diligencias del caso y ordenando el levantamiento del cadáver y el traslado al cuartel de donde se será practicada la autopsia.

AMA DE ORLA—Para criar en su casa, fecha de esta fecha, edad de 26 años. Raza en Santouara, Santa Quema, Rosario Perez, preguntando por el Tucino.

COOPERATIVA CIVIL-MILITAR

MURCIA

Por el presente se hace saber, que hallándose la mayor parte de los señores Consejeros fuera de esta ciudad y encontrándose otros en periodo de exámenes, se suspende el Consejo que se había señalado para el día 15 del actual, hasta nuevo aviso de esta Junta Directiva.

Murcia 14 de Septiembre 1921.
—Por la Cooperativa civil-militar, el Vice secretario, Juan Romero Blaya.

Universidad Literaria de Murcia

Adjudicación de escuelas

En las «Gacetas» de los días 12 y 13 del actual se publicó convocatoria para la adjudicación de escuelas vacantes en la provincia de Albacete a las maestras opositoras a quienes corresponde, que se hallan pendientes de colocación en las listas de esta Rectorado.

El plazo para solicitarlas, según el orden porque se prefieran, es de 15 días.

Murcia 14 de Septiembre 1921.

NOTICIAS

Viejero

Acompañado de su distinguida esposa, ha regresado de San Pedro de Pinatar, el médico oculista don Leopoldo Clemares Valero.

SE NECESITAN varios contables.

Dirijanse S. Gonzalez, Pló Tejera S.—Murcia.

Se vende en Yecla

Un motor 50 H. P. con su transformador y bomba centrífuga acoplada.

Una tubería para elevar el agua, de 20 metros de longitud y 35 milímetros de diametro.

Para más detalles dirigirse a Pascual Garcia, apartado número 1, YECLA.

PERDIDA.—Anteayer mañana de 11 a 12, se ha perdido un bulto de plata que contiene en una cartera un billete de 100 pesetas y 12 duros en monedas de plata, lo entregarán en la calle de Barrio nuevo número 8, y se lo recompondrá.

DE CASTELLÓN

Per telégrafo De la tarde
Asamblea agraria

Ha marchado a Logroño para asistir a la asamblea agraria que allí habrá de celebrarse, el gobernador civil don Enrique Alberola.

Una huelga

En el pueblo de Hontaña los obreros del campo solicitan aumento de jornal.

Amenazan con la huelga en caso de que los patronos no accedan a sus peticiones.

El gobernador llamó a los patronos llegándose a un acuerdo.

Los submarinos

La escuadrilla de submarinos zarpó del puerto de Vinaroz.

Acompaña a los submarinos una escuadrilla de torpederos.

Marchan con rumbo a Barcelona.

DE VALENCIA

La banda municipal

Llegó la banda municipal procedente de Murcia, en donde ha dado varios conciertos.

Vienen satisfechísimos de los agasajos que han sido objetos por la población y autoridades murcianas.

Los periódicos se hacen eco de estos agasajos y hacen notar que fué recibida la banda por el gobernador señor Masare, alcalde señor Perez Mateos y numeroso público.

Triunfo de España en la Sociedad de las Naciones

El conde de Colombi informa a Coello de su viaje a Melilla

(POR TELÉGRAFO)

Maura trabaja

El presidente del Consejo no despachó con el Rey porque no tenía ningún asunto especial que comunicarle.

Se ha desmentido que Maura estuviese enfermo.

Ha permanecido en su casa trabajando en los asuntos del Gobierno.

Recibió varias visitas.

La Sociedad de las Naciones nombra a Altamira Juez del Tribunal Internacional

Noticias que se tienen de Ginebra confirman que en la última conferencia de la Sociedad de las Naciones fué elegido en primera votación Juez permanente del Tribunal de Justicia Internacional al delegado español don Rafael Altamira.

Ha contribuido al triunfo de España los representantes de todas las repúblicas Norteamericanas.

Dimisión de un general

Se ha firmado un decreto admitiendo la dimisión, por motivos de salud, al general Balanca.

Desempeñaba el cargo de consejero del Supremo de Guerra y Marina.

LA GUERRA DE MELILLA

NUEVA POSICION OCUPADA

(POR TELÉGRAFO)

La paralización del avance

El tema de las conversaciones ha sido hoy la paralización de las operaciones en Melilla.

Se atribuye esta determinación no solo a la necesidad de reunir mayores elementos en aquella plaza, sino a esperar el resultado de la acción política que se está haciendo para que el avance sea menos cruento a fin de derramar la menor sangre posible.

El parte de guerra

Esta tarde no se facilitó en el Ministerio de la Guerra el acostumbrado parte oficial dando cuenta de las operaciones en Marruecos.

Dos cañones del enemigo

Los aviadores militares volaron hoy sobre Nador y Zeluán.

En el primer poblado divisaron un cañón emplazado en un monte. También vieron otro cañón en la playa.

Nueva posición

Continúan el avance de nuestras tropas.

Hoy ocuparon nuestras tropas, en una brillante acción una nueva posición.

Esta está situada entre el Atalafón y Sidi-Aed.

La ocupación fué protegida por la columna que manda el general Fresneda haciéndose escasisimo fuego.

Ataque rechazado

En Cabo de Agua el enemigo inició un ataque.

Nuestras tropas los rechazaron valientemente con el auxilio del cañonero «Laya».

Los moros tuvieron bastantes bajas.

Los jefes de columnas

El Alto Comisario general Borruquer reunió a los jefes de las distintas columnas de operaciones.

Se supone que trataron del plan de ofensiva que está desarrollando.

Curioso ataque rechazado

En Tangiamal grupos compactos de indígenas atacaron furiosamente nuestras posiciones durante la última noche.

El viaje de Colombi

El servicio de Correos en Africa

El ministro de la Gobernación recibió la visita del Director general de Comunicaciones conde de Colombi.

Este le informó extensamente de su viaje a Marruecos.

Dijo que había dejado el servicio de Correos perfectamente organizado.

22 oficiales que están incorporados al Ejército de operaciones, han pasado a prestar servicio en las oficinas de Correos.

Habia 4.500 kilos detenidos de correspondencia.

Se ha conseguido ponerlos al día. Le ha obligado a venir a Madrid las deficiencias en las comunicaciones telegráficas.

El cable entre Málaga y Melilla

Dijo Colombi que un buque cablejero inglés llegará el día 22 y comenzará seguidamente al tendido del cable entre Málaga y Melilla.

La censura

Coello manifestó que había aumentado el personal que se dedica en Gobernación a la censura para despachar lo antes posible las galeras de los periódicos.

continuó intermitente Zoco...
Centa, Tetuan Larache tran...
quiltidad.
Fallesi alfez Maffioti consecuen...
cia heridas.

BARCELONA

Por telégrafo De la tarde

La visita del ministro de Marina

Llegaron procedentes de Vinaroz los submarinos españoles «Isaac Peral», «Monturloi», «C. Garcia» y «A-3».

También llegaron los torpederos 1, 5, 22 y 33.

Anclaron los submarinos al estado del transporte de guerra «Almirante Lobo».

Serán revistados por el ministro de Marina en su visita a esta ciudad.

El ministro visitará los talleres que la Escuela de Aerostación tiene en San Martín; el vapor «España» número 6 que se convertirá en un barco porta-aviones; la Comandancia de Marina; el pontón Coedrito donde está instalada la Comisión Oceanográfica y seguramente algunos de los barcos de la Compañía trasatlántica anclados en el puerto.

En el Prat del Llobregat presenciará los ejercicios de aviación. Los submarinos y torpederos harán simulacros de combate, en combinación con los aviones de mar, que serán presenciados por el ministro.

DE ALBACETE

Por telégrafo De la tarde

Posesión del nuevo gobernador

Ha tomado posesión del gobierno civil de la provincia don Juan Juan Diaz Caneja.

Las autoridades locales cumplimentaron a la nueva autoridad.

El próximo Consejo

Por telégrafo De la noche

Propósitos de Cambó

El próximo consejo se dedicará a examinar las fórmulas de Cambó en reducir los gastos y aumentar los ingresos.

Los regionalistas consideran esto como el primer paso al impuesto pro gresivo transitorio de la renta.

Temen que tropiece con dificultades en el seno del Gobierno.

Algunos periódicos afirman que contra los psdismos de Cambó opuso ayer Cierva su optimismo, fundado en la potencialidad económica de España.

Cambó solo transigirá con el aumento de los gastos de Marruecos.

Se asegura que en el último Consejo Cierva ratificó que las Cortes debían subordinarse a las operaciones militares.

El descanso para la prensa

El ministro de la Gobernación tiene citados a los directores de periódicos para tratar de la previa censura.

Algunos anunció que la reunión se abordaría el tema del descanso dominical para la prensa.

La mayoría de los directores de periódicos se opondrán resueltamente considerando que la cuestión está ultimada.

El conflicto de trabajos en Madrid

Hoy reanudaron el trabajo el 90 por 100 de los albañiles, en huelga.

Alcalde Constitucional de Murcia

Parque de Exploradores

Por el presente y para conocimiento de todos los ganadores y propietarios de esta ciudad y su término municipal, se hace saber que el día 17 del actual a las diez horas, se constituirá en el local indicado la comisión de compra de ganado de condiciones para el servicio del Ejército, del Arma de Caballería, con objeto de que antes

Ultima hora

Por telégrafo 3:45 md.
Un cañón enemigo

ella presenten los interesados que deseen vender, el mayor número de caballos posible, los cuales habrán de tener de 5 a 8 años de edad, de 1'53 a 1'62 de alzada, en buen estado de carnes y completo de sanidad y doma para prestar servicio inmediatamente.

Murcia 12 de Septiembre de 1921.—J. Pesez Mateos.

LOS HUMORISTAS

LOS GRANDES PATRIOTAS

La gran guerra dió al traste y les hizo perder su carácter y su importancia a la estratagema de café. Los pobres, ni por casualidad, acertaron una vez, aunque de ello tuvieron una gran parte de culpa ciertos cronistas que se empeñaban en hacernos ver lo blanco negro.

Ahora, por motivo de las próximas operaciones en Marruecos, apenas si se les escucha a los pobres estratagemas de café, cuando ante el tablero de marmol de la mesa de la tertulia simulan un ataque de Abd-el-Krim, valiéndose para el mejor efecto del plan de combate de un terrón de azúcar, de un palillo de dientes o de la cucharilla que en muchos casos, esgrimida suavemente viene a suplir al cernetín de órdenes.

En la actualidad, estos comentaristas a hora fija, se ven suplantados, sustituidos, por los «lanzadores» de ideas patrióticas; pacíficos ciudadanos que, como su misma profesión incidental lo indica, se pasan las horas muertas dando vida a ideas salvadoras (según su modesto ver y entender), que debieran pensarse en práctica sin la menor dilación.

Claro es que en la mayor parte de los casos no hacen otra cosa que condimentar refritos de lo dicho por los periódicos, sin que elucubraciones trascendentales pasen de los límites de la vulgaridad; pero esto basta y sobra para que creyéndose en posesión del vellotino de oro, confeccionen una carta abierta ó una modesta gaceta donde condensen su «idea» para procurar más tarde su debida publicidad en los órganos de opinión más importantes.

Este sarampión patriótico—aje-ne por completo al íntimo sentir de la nación entera, que sueña por contribuir de una manera o de otra, sea cual fuere la importancia del sacrificio, al pronto desquite de las ofensas recibidas en nuestra zona de protectorado marroquí no deja de ser más que un sencillo vehículo de la vanidad y de la tontería, donde crean pasear a la vista del público esos especiales «lanzadores» de ideas, cuya iag-

na personalidad mueve á risa aún á los más cándidos.

Parabón.

SUSCRIPCIÓN PATRIÓTICA

Para ofrecer un aeroplano a nuestros soldados de Africa que se de nominará «Aeroplano Provincial de Murcia».

Suma anterior, 12.559'00.

Aumento de las cuotas de don Gerónimo Ruiz y don Jacinto Serrano, de 100 pesetas y de 25 pesetas, respectivamente, que apesar de publicadas dejaron por error de arrastrarse en las sumas, 125'00.

Parroquia de S. Juan

D. Ginés Francés Merceder, pró. 25, don Manuel Duran Lopez 50, don Antonio Lopez Martinez 25, don José Fayren Cebrian 25, don José Sanchez Soler 25, don Francisco Guirao Martinez 30, don Enrique Litrán Tarancón 35, don José Lopez Perez 3, don Antonio Navarro Cerdán 15, don Manuel Garcia Martinez 10, don Vicente de la Guardia Davin 5, don Salvador Rios Clares 5, don Claudio Alonso Romero 5, don Juan de Dios Lax Carrillo 5, don Juan Rodríguez Rodríguez 5, don Juan Antonio Sevilla Contreras 15, don Carlos Selgas Dominguez 10, don José Antonio Romero Soler 5, don José Martinez Vicente, pró. 10, don José María Belando León 15, don Manuel Navarro Martínez, pró. 10, don Bernardino Perez Alvarez 5, don Jesús Sevilla Marco 25, don Luis Diez Guirao de Revenga 5, don Antonio Cano Tomás, pró. 5, don Juan Nicolás Quinto 2, don José Sevilla Marco 2, don Pascual Barnés 2, don Andrés Lopez Sevilla 2, don Joaquín Gutierrez Nieto 5, don Adolfo Virgili Vidiella 25, don Alfredo Gonzalez Lopez 5, don José Mirote Garcia 4, don Antonio Iborra 2, doña María Godínez 5, doña Luisa Ruiz Godínez 5, don Daniel Vinadel 3, don Manuel Rodríguez 2, doña Aurorita Rodríguez 250, doña Dolores Meseguer 250, don José María Garcia Muñoz 1, don Severo Martínez 2, don Juan Rios Clares 3, don Carlos Garcia Martínez 1, don José Lacárcel Esquer, 1, don Mariano Gonzalez 1.

Don Angel Fernández 0'25, don Eugenio Muñoz 1, don Francisco Paes Garcia 2, don Vicente Sanchez Avilés 0'25, doña Cecilia Antón 0'50, don Juan Paños 5, don Gerardo Guizarro 5, don Francisco Plaza Muñoz 1, doña Josefa Riera 0'50, don Valentín Ruiz 0'25, don Mariano Garcia 1, doña Salvadora Muñoz 1, don José Bermudez Martínez 25, don Francisco Monserrat Aldeguer 250, don Diego López Marin 2, don Domingo Pallán, 1, don Ramón Moreno Soler 0'50, don don Salvador Ilián Clares 10, don

Mariano Nicolás 0'50, don Angel Albaladejo 0'50, don Angel Mompesá, 5, don Carlos Medina Navarro 1, don Mariano Ferrari 1, don Juan Quinto Bernal 0'25, don Joaquín Viguera Martínez 10, don Mariano Anón 1, don Rafael Molina Izquierdo 1, don Francisco Fuentes Quinto 3, don Salvador Zapata 0'50, don Fulgencio Garrido 1, don Francisco Plaza Garcia 0'50, don Francisco Gómez 1, don José Clemente 1, don Luis Taurón Guirao 0'50, don Julio Iniesta Guirao 25, don Francisco Estrada Frutos 5, don Manuel Iniesta Martínez 30, don José Mariano Alcázar 25, don José María Nicolás Ponce 5, don Diego Carmona Ros 5, don Juan Bautista Ubeda Romero 5, don Carlos Suarez 5, don Angel Garrido 1'50, don Balbino Espinosa 1'50, don Gabriel Rigal 1, don Antonio Garcia Hermanos 2, don José María Alvarez 1, don Santiago Castillo Serrano, 25, don Santiago Castillo (hijo), 5, don Miguel Castillo 5, doña Dolores Gómez Vda. de Sandoval 5, Una patriota 10.

Don Carlos Garcia 5, don Angel Garcia Garcia 5, don Enrique Hernández 1, don José Antonio Garcia 1, don Domingo López 1, don Baldomero Guirao 5, doña Eloisa Montero 2, don Juan Garcia Olmos 1, don Juan Bautista Llorca 2, don Ginés Vidal 10, don Manuel Arenas 1, don José Amorós Valero 5, doña Rosa Romeo Vda. de Clemente 5, don Vicente Cases Porellé 5, doña Josefa Rodríguez 0'50, don Angel González 1, don Manuel Vives Sánchez 2, don José María Conejero de Rojas 2, don Manuel Piñero Serrano 5, don Tomás Serrano Soler 5, don Joaquín Garcia y Garcia 25, don Jesualdo Cebrián Meoro 10, don José Satué Cano 0'50, don Hernán de la Cruz Garcia Muñoz 25, don José Antonio Salazar 25, doña Dolores Gimenez de Escribano 5, don Samuel Cortés Llorens 2, don Genaro Albaladejo 5, don Manuel Romero Delgado 0'50, don Antonio Maria Martínez 0'50.

Total, 13.541.25.

ATLAS última novedad

Los más prácticos y elegantes suavizadores para las hojas de la máquina de afeitar Guillitts. Bazar Murciano

“CEREGULOSA” ORTIZ DE FAMA MUNDIAL

Premiado con medalla de plata. Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas. Producto premiado en el Concurso de Barcelona. REGISTRO NUM. 31.342

INSUSTITUIBLE COMO ALIMENTO PARA NIÑOS, ANCIANOS, EFERMOS Y CONVALESCIENTES

La “Ceregulososa” sustituye ventajosamente a la leche por su gran poder nutritivo. es de más alimento que la leche y la carne.

De venta: Principales Farmacias y Droguerías. Agente depositario en las provincias de Murcia, Alicante y Albate, don Miguel Prado.

Precios del mercado

LONJA Precios del día 14. De los 50 kilos: Patatas, 15'00. Tomates, de 6 a 10. Bajocas, 12'50. Pimientos gordos, 06. Melones 11. Sandias, 6'00. Manzanas, 15'00. Uva 16. Cebollas, 5,00. Berenjenas (docena), 0'40. Calabazas totaneras, 6'00.

ALMUDI Precios por kilos. Cebada, 0'35. Habas para pienso, 0'50. Id. negras simientes, 0'70. Id. blancas, 0'70. Trigo, 0'50. Avena, 0'35. Maiz del país, 0'50. Albejones, 0'50. Yeros, 0'50. Tramucos, 0'50. Magres 2'50. Panizo del Rio de la Plata, 0'40.

PESCADERIA Precios por kilos. Pescadilla, 4 y 3. Mujol, 3'00. Merluza, 5. Sardina, 3. Salmonetes, 3. Lengua dos, 5. Chapan, 2. Escolares, 3.

Registro civil

Durante las últimas 24 horas ha habido el siguiente movimiento de población:

Juzgado de la Catedral. Nacimientos, 6; defunciones, 4; matrimonios, 3.

Juzgado de San Juan. Nacimientos, 8; defunciones 5; Matrimonios, 2.

MIGUEL CELDRAN

Ex-Mecánico de la «YOST» y de la Underwood: Limpia y reconstruye máquinas a precios convencionales. Se hacen abonos de limpieza. Agencia de ROS; Frereria, teléfono 143, y Corredera, 25, bajo, Murcia.

G.H. La Cartagenera DE JOSE BONAHCE

RIQUELME, 23, MURCIA. Habitaciones para familias y estables. Precios convencionales. Se hacen los ricos pasteles especialidad de la casa.

Advertisement for Elixir CALLOL. Includes an illustration of a man holding a bottle and text: 'TOMARÁ Vd. Amigo DÉBIL Elixir CALLOL que dá fuerza, vigor y juventud. Más de 9000 Medicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL. FÓRMULA APROBADA Y RECOMENDADA POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUGIA. DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO. PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.'

Advertisement for 'EL GRAN TESORO HEREDARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA'. Includes an illustration of a globe and text: 'LA GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL. SE PUBLICAN VEINTE NÚMEROS MENSUALES. VENTA DE VOLUMENES SUELTOS. COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS. ÚNICA EN TODAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA. REVISTAS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE FRODO A ARBA. COMPANIA ANONIMA CALDE. MADRID. SAN ESTEBAN. BARCELONA. CORREO DE LOS CERRAJES 62.'

Boletín Religioso. Septiembre 1921. VIERNES XVI. Santa Eufemia vr. y mr. y Santa Lucia. CULTOS. En San Bartolomé Santa Maria. Solemne Septenario a Maria Santísima de las Angustias. Todos los días a las siete y a las diez se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa rezándose durante ella la Corona Dolorosa y el Ejercicio del Septenario. VELA Y ALUMBRADO. Día 16.—En la Merced. Las Misas y Estación por do Salvador Guillen y esposa.

Bazar Murciano RICARDO BLAZQUEZ. Calle de la Plateria, núms. 66 y 68. En Cartagena, calle Mayor, núm. 33

Boletín de EL TIEMPO 36. —No, señora. Sin embargo, me parece que la he visto alguna vez. —Ella me cortó la palabra riendo. —¡Como que soy una de sus antiguas clientas! ¿No se acuerda usted de Angela?... —¡Cómo! ¿Esa usted?—exclamé —Sí. Me tenido que venir a Nantes, para unos asuntos, y no he querido dejar de visitarla. Entonces me conté que se había establecido en París, que trabajaba para la alta sociedad, como modista de gran tono, y que se ganaba muy bien la vida. Ya se veía que estaba en fondos, porque, repito, se la podía confundir con una duquesa. ¡Vaya un traje!... —Hasta ahora no veo nada malo. —¡Espere usted! Me pidió un cuarto, y se acostó. Al día siguiente no salió a la calle,

pasándolo dando vueltas por la casa, hablando de todo, algo a tontas y a locas, según su costumbre, pero dejando vislumbrar una segunda intención. Yo comencé a descenfiar, y no la puse muy buena cara. Después de veinticuatro horas de aquel trajín, me rogó que mandase al muchacho a buscar un coche, para que la llevase a la estación... —¿Y los asuntos? ¿Aquellos asuntos que la llamaban a Nantes? —Los despacharía antes de ir a mi casa, o sería un pretexto para urdir algo, que me devano los sesos pensando qué pueda ser... Mientras volvía el chico con el coche, empezó a charlar de varias cosas, y después, afectando indiferencia, me preguntó a quema ropa: —¿Y la pequeña? —¿Qué pequeña?—interrogué inocentemente, figurándome dónde quería ir a parar. —La niña de aquella infeliz que murió aquí hace diez años. ¿No la han reclamado? —¿Quién la ha reclamado si no tiene padre ni madre? Debí comprender que el horno no estaba para bollos, y que no sacaría nada en limpio, porque se apresuró a cambiar de conversación. El chico llegó, en aquel momento, con el coche, ella me pagó la cuenta, y salió, como alma que lleva el diablo. Esto es lo sucedido. ¿No le parece a usted muy original?

—¡Sí!—asintió el droguero, moviendo la cabeza y quedando pensativo.—No hay para qué negarlo. —Ya comprenderá usted ahora mi afán por deshacerme de los papeles y porque usted se haga cargo de ellos. Aquí al menos, no es fácil que vengan a buscarlos, porque nadie conocerá el secreto del depósito. Además, usted es un hombre y pedrá defenderlos. —Ese sí. —Tiene usted un perro que es feroz con los extraños. —¡Ya lo creo! No le arriendo la ganancía al que quiera entrar. Además, mi sueño es ligero y el fusil está bien cargado. ¡Nada, conformes, traiga usted los papeles! —Los tengo aquí. —Entonces, voy a quitarle ese peso. Arriba, en mi cuarto, la respondo de que estarán seguros. La mujer sacó una carterita de cuero con cierre de plata, que contenía los papeles, y la entregó al buen señor, que subió, incontinenti, a encerrarla en su habitación. —Ya está todo arreglado—dijo volviendo al comedor.—Ahora, puede usted dormir tranquila. Si van ladrones, quedarán con un palmo de narices. Pero eso no impide que tome usted sus precauciones, porque tiene usted la mala costumbre de tenerlo todo abierto, y allí

entra y sale el que quiere, como Pedro por su casa. —¡Bah!—sostestó con ese fatalismo resignado de las gentes del pueblo.—Sucedará lo que deba suceder: si me ha llegado la hora, serán inútiles mis precauciones. —¡En fin! Usted sabrá lo que hace. Y no se caliente la cabeza con sus sueños de bandidos. La entrada brusca de Juana, interrumpió la conversación. —¡Tío!—exclamó jadeante.—¡Un accidente! —¿Eh? ¿Qué dices? —Un joven, allí, en el camino... ha caído de la bicicleta... está sin sentido... Luciano intenta reaccionarle, y me envía para que avise a usted. El droguero se levantó refunfuñado. —¡El demonio que se lleve esas invenciones! Eso no sirve más que para romperse la crisma! Tal vez esté herido y haya que traerle aquí. ¡Vamos allá!... Y usted, prepare una jofaina con agua, por si acaso, el azúcar... Y salió, seguido por Juana. Poco después, Luciano y él, conducían al herido, desvanecido y cubierto de polvo. Cuando, después de tenderle en un sofá, Luciano se disponía a examinarle, suspiró y

